



### 05 德育故事

孩子成长路上难免风风雨雨，“教”，传授给他们更多知识、经验和能力去适应和改造社会，“育”则注重人格的塑造教育教学中，通常把这个也叫做“德育”，德育犹如明灯，照亮学生前行的道路。德育故事，正是对育人之光的生动诠释。

### 06 新疆的秋季“转场” 一场壮观的迁徙之旅

新疆因一部《我的阿勒泰》爆火出圈。又到秋天了。每年秋天，新疆的牧区都会上演一场壮观的“迁徙之旅”，这里面可藏着有趣的故事。草原牧场上，成千上万的羊、牛和骆驼成为了好朋友，它们在牧民的带领下，从一个牧场迁移到另一个牧场，画面美得让人难以忘怀。

### 07 佳作

### 株洲日报社 “诸事皆教育”系列征稿启事

株洲晚报《星少年》周刊，9月1日起，开始改版。为进一步服务株洲教育大局，刊登让学生喜欢看的新闻，发布让学生及家长受益的学习信息，同时也给教育工作者有更多展示平台，成为大家身边的“教育家”，现向全社会发起“诸事皆教育”系列征稿启事。

不管您是教育工作者、学生家长、学生，还是偶然与教育结缘的读者，我们都真诚地邀请您，给我们投稿或提供相关线索。栏目详见《株洲星少年》微信公众号。

请投稿至邮箱 550966285@qq.com，字数不限，征稿长期有效，请务必留下您的联系方式。



扫码观看  
《老少“人生对话”》



姓名：程梓晴  
学校：株洲市二中青龙湾小学  
兴趣爱好：钢琴、主持、美术、舞蹈、羽毛球  
个性表达：乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海  
校园职务：少先队大队纪律委员

### 星少年 访谈 老少“人生对话”

10月11日是重阳节，我们特别策划一场“时光对话”，邀请了一位8岁的少年和一位93岁的老人展开了一次老少“人生对话”。以下是部分内容摘录：

程梓晴：爷爷，您现在身体状态怎样？  
潘国启：我身体状态很好，我现在九十多岁了，听力、胃口都很好，还能玩智能手机。  
程梓晴：爷爷，你小时候有什么烦恼吗？  
潘国启：我的童年都是在兵荒马乱和战争中度过，不能很好的学习，这就是烦恼。你们现在有烦恼吗？  
程梓晴：有，我怕我考试考不好。  
程梓晴：你害怕变老吗？  
潘国启：这不需要害怕，这是个自然规律的过程，人生下来就会慢慢长大，然后慢慢变老。小朋友，你想长大吗？  
程梓晴：我不想长大，长大不好玩，你知道哪儿有不会长大的药呀。  
程梓晴：爷爷，你有好朋友吗？你是怎么交到好朋友的呢？  
潘国启：有呀，我很愿意交朋友。人要有朋友，要多和朋友交流。比如说今天是重阳节，有一帮小朋友来我们养老院慰问，交谈中我就和这些孩子们成为了朋友。今天和你聊天，我们也可以成为好朋友。  
潘国启：你和家里老人的关系处理得好吗？

程梓晴：我跟爷爷奶奶的相处从帮助他们开始，比如做一些家务活。  
潘国启：很好，这个为你点赞！从小就帮助老人做一些力所能及的事情。  
程梓晴：你希望身边的人怎么对待老人呢？  
潘国启：希望当今社会形成尊老、爱老、尊贤的风气时，老去，未必不是件幸福的事。  
程梓晴：您如何理解“少壮不努力，老大徒伤悲。”这句话？  
潘国启：有这么一句话：好读书，不好读书；好读书，不好读书。年轻的时候要好好学习、奋发向上，长大进入社会时才会意识到年轻时没有好好学习，不要虚度年华。  
程梓晴：你有没有想做的事，但没有做的呢？  
潘国启：想做公益、好事，到现在为止我做的还不够多。想读更多的书，但我读的书不多，现在不能多读书了，眼睛(老)花了。  
程梓晴：俗话说“不听老人言，吃亏在眼前。”，您有什么想对我们说的话吗？  
潘国启：其实，老人对你们的要求，无非就是这么几条。好好学习，天天向上，在学校听老师的话，在家中，听父母、长辈的话。把身体锻炼好，把学习搞好。德、智、体等全面发展。这是老人对你们的期望，我们国家以后就靠你们了。等你们长大后，把我们的国家建设得更好。

### 体育比赛藏着孩子人生的 “重要一课”

美的学校 颜晓奇



美的学校班级足球联赛上，足球小将们在绿茵场上奋力拼搏。通讯员/供图

孩子成长路上难免风风雨雨，“教”，传授给他们更多知识、经验和能力去适应和改造社会，“育”则注重人格的塑造教育教学中，通常把这个也叫做“德育”，德育犹如明灯，照亮学生前行的道路。德育故事，正是对育人之光的生动诠释。诸事皆教育，我们真诚地邀请您身边的育人故事，向我们投稿或提供相关线索。投稿邮箱：550966285@qq.com



在校园的绿茵场上，体育课堂如同一场无声的战役，不仅考验着学生们的体能与技巧，更在无形中塑造着他们的品德与意志。这是一场汗水与泪水交织的旅程，是体育与德育完美融合的见证。一场班级足球联赛正如火如荼地进行着，小球员们在场上你追我赶，奋力拼搏，每一次传球、拦截、射门都凝聚着他们的汗水与智慧。然而，比赛并非总是一帆风顺，失误与挫折如影随形。当刘同学在一次关键的进攻中传球失误，导致球队失分时，他懊恼不已，默默地流下了泪水。“比赛有输有赢，出现失误也是正常的，重要的是你从中学到了什么？出现失误该如何去弥补？泪水可以洗去你的遗憾，但更重要的是要让它激发你的斗志，让你在接下来的比赛中更加专注和坚定。”趁着换人的空档，我把刘同学喊了过来，轻轻地拍了拍他的肩膀，语重心长地说。就这样，在我的鼓励下，刘同学重新振作起来。在接下来的比赛中，他更加积极地参与防守与进攻，用实际行动证明了自己的价值。而队友们也被他的坚韧所感染，纷纷加大了攻势，最终共同赢得了比赛的胜利。

体育比赛藏着孩子人生的“重要一课”。这场胜利不仅仅属于球队，更属于每一个在场上挥洒汗水、流下泪水的学生。他们通过比赛学会了团结协作、坚持不懈和勇于担当，同时，他们也学会了如何面对失败，如何从失败中汲取教训，重新站起来迎接新的挑战。

### 用爱守护“迟开的花朵”

株洲市二中青龙湾小学 唐赛

“你感觉到难过了，对吗？”  
“是的，我很不开心。”  
“我知道了，一定是发生了什么事情，我想陪你一起解决，可以等我上完课我们在一起商量怎么解决吗？”  
……  
这是我和学生文轩(化名)的一段对话。文轩是一位特殊孩子，是一个到了初三都还只有小学二三年级智商的孩子。他随时会在班上大叫，大哭，会撕书，会在地上打滚撒泼。后来，他和我的交流变得多了，对我的信任也由此建立起来，他虽然偶尔会失控，只要我到场都能很快稳住。  
距离中考还有5天，班长告诉我文轩把

书撕了一地，大声尖叫和痛哭，全班都没办法午休，我立马从办公室跑到教室，走到他身边，再次用手抚摸他的后背，可是这一次，我安抚不了他。  
于是我说“文轩，你很难过对吗？如果你想大哭和撕书唐老师同意，只是现在大家都在休息，我们尽量小点声音，我去走廊上等你，等你想好了就出来找我”。大概三五分钟后，里面的声音变小了，我推开门后想去看一眼怎么样了，我看到的是文轩拿着垃圾桶在捡自己撕下来的纸，把没有撕的整理好放回书包。  
我问“需要我帮忙吗？”他说“谢谢唐老师，不用了，你说过，人可以犯错，但是要学会自己擦屁股，自己犯下的错就要自己承

担，我自己捡”。那天他妈妈来接他回家，送他到校门口时，我是有不舍的，因为他收拾了自己所有的书本，清空了他的抽屉，很明显，他做好了不再来学校的打算，我和他的师生缘分大概结束了。  
他回去后，我一个人走在学校那截长长的阶梯上，雨变成了酥酥的小雨，显得格外温柔。那个时候我就想，这个时候如果你问我，三尺讲台，两袖清风，你幸福吗？我会回答“很幸福”。  
写下这段文字的时候我再次泪目了，不只是因为他的成长，也因为自己种下的因，开出了烂漫的花，结下了善意的果，对我，这何尝不是一种珍贵的成长！